Мерзім/ Дата                                                                     Сабақ/Урок 23

Тақырып/Тема Понятие о волновом движении.
Оқыту мен тәрбиелеудің міндеттері / Учебно-воспитательные задачи:

1.Повторить виды волн, их характеристики.
2.Проведение сравнительной  характеристики  механических и электромагнитных волн.
3.Воспитывать аккуратность, последовательность, самостоятельность.
                                     
                                              Сабақ барысы/Ход урока

1.Организационный момент.
Психологический настрой на общение. Проверка готовности класса к уроку.
2.Контроль знаний.
Фронтальный опрос.
3.Повторение.
1) Виды волн. Презентация «урок 23»
2) Свойства волн.
Таблица «Свойства механических и электромагнитных волн»
	Характеристика
	Механические волны
	Электромагнитные волны

	1. Источник
	Колебания частиц упругой среды
	Ускоренно движущийся заряд, ЭМК высокой частоты

	2. Среда распространения
	Упругая среда
	Вакуум,    вещество (твердые тела, жидкости, газы)

	
	Твердые тела
	Твердые тела, жидкости, газы
	

	3.  Вид волны
	Поперечные волны
	Продольные волны
	Поперечные волны

	4. Вид деформации среды 
	Деформация сдвига
	Деформация сжатия (растяжения)
	Отсутствует

	5. Основные свойства
	Поглощение, отражение, преломление, интерференция, дифракция.
	Поглощение, отражение, преломление, интерференция, дифракция, поляризация

	6.Скорость, длина волны, период и частота колебаний
	λVT,
V= λ ν
*Чем больше плотность среды, тем больше скорость волны
	λсT,
с = λ ν,   V= с/n
с=3108 м/с

	7.Интенсивность волны
	I1/R2 ,   I=W/(St)
	I1/R2 ,   I=W/(St)

	8. Дополнение
	Звук – продольная волна, частотой от 17 до 20000 Гц. Высота звука определяется  частотой, громкость – амплитудой колебаний.
	Открытие ЭМВ:  теория Максвеллаопыты Герца (экспериментальное обнаружение ЭМВ)



4.Этап усвоения новых знаний.
                                                Уравнение бегущей волны.
х=Asin(ωτ-kl)
Волновая поверхность- это геометрическое место точек, имеющих одинаковую фазу колебаний.
Волновой фронт-это поверхность, отделяющая часть среды, охваченную колебательным процессом, от той, что не охвачена колебаниями.
Все точки сферы, образующие фронт волны, колеблются в одинаковой фазе, поэтому скорость, с которой распространяется фронт волны, называется фазовой скоростью.
                                                       Принцип Гюйгенса.
Каждая точка фронта волны в момент времени τ рассматривается как источник новых (вторичных)волн.
                                                   Энергия бегущей волны.
Wк= ρ△VA2ω2cos2(ωτ-kl)
                         2
Отношение ε=△l/l называется относительным удлинением.

Тогда Wп=Еε2△V ,  ϑ=√Е/ρ , Е=ϑ2ρ, следовательно 
                         2
                                                                   Wп=ρϑ2ε2△V
                                                                                           2
Физическая величина, определяемая энергией, распространяющейся в единице объёма, называется плотностью энергии.

                                                                    𝓌 =W= ρϑ2ε2
                                                                            V        2
5.Закрепление.  
задачи 18.5-18.7 по учебнику С.Туякбаев.
6.Контроль знаний. Работа по тестам.
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7.Итог урока. Домашнее задание.
§4.1 учить, задачи 18.1-18.3
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15. [Isa AMHAMIKa MOAKTIONCHb! K BHIXOAY OAHOTO TCHEPATOPA.

Manyuaeyas umn BoTKa vieet anusy 0,4 M. ONPEITHTE Pe3yTHTAT HHTEPdEpEHLILH 38YKOBSIX BOTH B TouKax | i
2. PAcCTOSHIE OT AMHAMHKOB A0 3THX TOMCK YKA3aHO Ha PHCYHKE 8.

A. B rouxax / i 2 Maxcinvyssi. B. B Toukax ] i 2 MHRIHMYMsL.

B. B Touke / MakciMy, 5 Touke 2 Mitkinsyy. T B Touke ] MHHIMYM, B TOUKe 2 MAKCHMYM.

. Cpeau otseros A—T HeT npasizsHoro.

L bk ‘
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9. Ha prcynxe 4 u305paeHa MPUHINIHATEHAS STEKTPUUECKAR CXEMA
ICHepaTOpa  C  AMIINTYZHOH  MOAYTsUHell  3MCKTPOMATHHTHBIX
KkoneGamiii.  VKWKHTC  JICMCHT  TCHCPRTOPa, B KOTOPOM
HEMOCPEACTBCHHO MPONCXOAST MOAYTHPOBAHHbIC MICKTPOMATHNTHEIE
KoneGartis?

A LB.2.B.3.T.4.1L.5.

10. Ha piicysike 5 1300paiera CxeMa ACTEKTOPHOTO npieMHitka. C
MOMOWBK  KAKOTO  JICMEHTA  NPHCMHHKE  OCYWECTBISETCS
AeTexTHpoBatite KoneGarumii?

A LB.2.B.3.T.4. 1L.5.

11. Ha picyhie 6 NpeACTaB/eHbl MATaiOIlas i OTPRKCHHAL BOTHbI OT

nuockoct MN. Kaxoif 3 YKa3QHHBIX HIKE OTPE3KOB MOKA3bIBACT MOTOKCHHE

BOTHOBOI MOBEPXHOCTH OTpaKaiOIE]i BOMHbI?
A.BiB.E. BD. B. AC. . BB,. /1. AB.

12.Ha picyske 7 mpeacrasnesbi rpadmki KoneSamuii CuTbl Toka B Lemix
pamionepesaTinka # pazHonpieMHika. Kaoli u3 mpeacTasnemibix rpadixos
COOTBETCTBYeT KOTeGaHMAM CiIbl TOKA MOAYTHPOBAHHBIX KOTeOaHi BHICOKOI

HACTOTEI B Nepeaaioleii anTexHe?
A LB.2.B.3.T.4. 1L.5.

13. Camorter HaxomuTes Ha pacctosuun 6x10° M ot paznonokatopa. Uepes ckosKo

NPHMEPHO CEKYHZ OT MOMEHTA MOCKUIKH CHTHATA TPHHHMACTCS
oTpakeHHBIif OT cavMoreTa cirHan?

A.2x10%c. B.4x107 ¢. B. 107 . T 1/4x107 c.

1. Cpeau orsetos A—T et npasisHoro.

14, Uemy paBHO OTHOLICHHE AMILTHTYA KOTeGaHMi HATPSAEHHOCTH
EKTPHHECKOTO NO/S JEKTPOMATHHTHOI BOHEI TIPH OAMHAKOBOH
aMIIMTYZe KoneGamMii JEKTPHYECKOr0 TOKA B BHGPATOPE, ecai
wacToTa KoMeGaRHH vi=0,5 M1t 1 v,=5 MI'n.

A 107 B. 107 B. 1.T. 10 4. 10%
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B 3aBHCHMOCTH OT 4HCTa MPAaBHIbHBIX OTBETOB BBICTABIAETCA OLEHKA MO MATHOALTBHOI WKamte.
Ha oCHOBaHMH 3KCMEPHMEHTATbHON MPOBEPKM MpPEITaraéMeIX 3adaHHil PEKOMEHIyeTcs Cledyromas
LIKaTa MepeBoia Pe3yIbTaTOB MPOBEPKIl 3HAHHII C MOMOILIBIO 3a1aHiii ¢ BHIGOPOM OTBETa B OLEHKH MO
naTubanTBHOI CHCTEME:
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7. Kaxoli u3 pucyrkos (pic. 3) COOTBETCTBYET CTyHai0 BOSHNKHOBCHHS MArHHTHOTO MOAS MPH BO3PACTRHiH
HANPSACHHOCTH SMEKTPHIECKOr0 n07a?

A.1.LB.2.B.3.T.4. 1.5,

5(@}5@ _g—’,\{—f E_ ]

Puc. 3

8. KOHTYp PatiOMpHEMHMKA HACTPOGH Ha ATiHy BOTHb! 50 M. Kak HYAHO H3MCHHTB €MKOCTh KOHICHCATOPA
KONEGATENBHOrO KOHTYPA MPHEMHIKA, 4TOGbI OH O5L1 HACTPOSH KA BOTIHY ATHHOI 25 M?

A. Veenuuuts 5 2 pasa. B. Veenuuts 5 4 pasa. B. VyeHsuwins 5 2 pasa.

T Vaenbuuits 8 4 pasa. J. Cpeait otseros A—T" HeT npasibHoro.
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MexaHIUECKHE i XIeKTPOMAIHHTHBIE BOIHbL.

Bapuanr 1
1. Kakite 13 NEPEUHCICHHBIX HITKS BOMH ABISIOTCH MOMEPHHBIMIL:
| — BOHbI Ha MI0BEPXHOCTH BOZbl, 2 — 3BYKOBbIC BOMHI B ra3aX, 3 —

XM

PATHOBOHbL, 4 — YITPA3BYKOBBIE BOTHBI B AUAKOCTAX? 07
A.Tomsko I B 113.B.2ud. T.1,2,3u4d.
. Cpeau otsetos A—T HeT npasizsHoro. "

2. Ha pucyrke | mpeacTasies mpodiis BOTHI B OmpexeneHHsi
MOMEHT Bpeverit. Heny pasHa Aitka 5oTHsI?

A.0,1M B.02M B.2w. T4

. Cpeau otsetos A—T HeT npasizsHoro.

Puc. 1

3. Yeu onpeaensercs ssicora 38yka?
A. Yacroroii koneGaruii. B. Jirofi sonsst. B. Ammntyzoii koneSanuii. I dasoii koneSaniii.
. Cpeau otsetos A—T HeT npasizsHoro.

4. Yactota koneBanuii HCTOuRMKa BonHEI pasa 0,2 ¢!, CKOPOCTs pacnpocTpaserns sonxsl 10 w/c. Uemy pasa
Asa BoHu?

A.0,02 . B. 2 . B. 50 u1. T TTo /1081150 381843 OMPEAENITS UTHHY BOTHBI HETB3.

1. Cpeau orsetos A—T et npasisHoro.

5. BOTHEI OT BYX KOTGPEHTHBIX HCTOMHMKOB NPUXOAST B @Kyl TOMKY B OAuHaxosoii gase. Uewy pasa
aMIHTYAa 4 Pe3yIbTHPYHOLETO KOTeGaRIts B TOi TOUKE, eCIM AMIHTYAA KoneGarHii 5 Kak0i Touke pastia a?
A. A=0. B. A=a. B. a<A<2a. T. A=2a. 1. Cpean otsetos A—T HeT npasitskoro.

6. Kaxoii 13 HCYHKOB (Pic. 2) COOTBETCTBYET KApTHHE NPOXOAKICHIS BOTH HCPe3 OTBEPCTHE, JHAMETP KOTOPOTo
MeHbILE ATHHB BOTHEI?
A.1.B.2.B. 3.T. Boxsa e npoiizet uepes otsepetite. L. Cpeait otsetos A—T et mpasuskoro.
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14. YeMy paBHO OTHOLICHHE JHEPTHii ICKTPOMATHHTHBIX BOTH, M3TYdaeMBIX Puc. §
BHGPATOPOM B €AMHMLY BPEMEHM, NPH OIMHAKOEOH AMIIMTYZE KoneGaiii
37EKTPHHCCKOrO TOKA B BHOPATOPE, ecTi HacToTsl KomeGaritii vi = | MIw u v=10 MI'u?

A.107.B. 102 B. 1. T. 10% 1. 10°.

15. [lsa AuHAMHKA MOAKTIOMEHS! K BHIXOLY OAHOTO TEHCPATOPE.
Manysaemas mu soka meer ammy 0.4 B kaxoii Touke
HaBIIOIACTCH MAKCHMATbHAS AMILTHTYA 3BYKOBBIX KoTeGaHuii?
PaccTosiie OT AHHAMMKOB 10 TOMCK HAGMIOACHHS YKA3aHbI HA

pucynke 8.
A LB.2.B.3.T.4. 5.
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9. Ha picysike 4 1300paketa IPUHLHNHATbHAS HEKTPUHECKAs CXEMA TCHEPATOPA € AMILIHTYAHOH MOAy Aeli
JEKTPOMATHHTHBIX KOTeBaRIH. YKAANTE JICMEHT TCHEATOPA, C 4
MMOMOLLBHO KOTOPOIO POM3BOIHTCS AMITHTYAHAS MOAYTALILS.

A LB.2.B.3.T.4. 1L.5.

10. Ha pucyrie 5 i300paetia CxeMa ACTEKTOPHOIO npiesiika. C
MOMOWB0  KAKOTO 3MCMEHTA NPHEMHMKA TPOM3BOIATCS €ro
HacTpolika Ha ONPEAEICHHYI0 PAAHOCTAHLILIO?

A LB.2.B.3.T.4. 1L.5.

11. Ha picyHke 6 IPeACTABICHS! MATAIOWLaS 1t OTPAKSHHAS BOTHS!
or miockoeri MN. Kaxoii 3 YKa3GHHBIX HIGKC OTPE3KOB
[OKa3bIBACT MOMOKEHHE BOTHOBO MOBEPXHOCTH Mazaioweit
BomHE?

Puc. 4

A.BB.5.BD. B. AC.I'. BB JI. AB.

12.Ha pucyske 7 mpeacTasieHsi rpadiki KoleGamuii Ciel TOKa B Lemsx
pazionepesaTaMKa i pazHOnpHeMHika. Kaxoii i3 MpeacTasieHmbIX rpadHKos 1
COOTBETCTBYeT KOMCGAHMHSM CHTbl TOKA BBICOKOH HACTOTBI MpH OTCYTCTBHM 2 3 4 5
Mozyasunn?

A LB.2.B.3.T.4. 1L.5.

13. Ha KakoM NpHMEPHO PACCTOSHIH OT PAAHOTIOKATOPA HAXOTHTCH CAMOTIET, ECTi
OTpakerHbIii OT HEro CHrHan npuHEMaioT uepes 10 ¢ nocae MomenTa nocsuTkH?
A.3x10% m. B. 1,5%10° . B. 3x10" w. T 1,5%10"% w1,
1. Cpeau orsetos A—T et npasibHOro.
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MexaHIECKHe i 3I1eKTPOMAIHUTHBIE BOIHbL.
Bapuant 2
1. Kakie 3 NepeHHCICHRbIX BBILE BOTH SBISHOTCA TPOIOTbHBIML: | —
BOTHEI Ha MOBEPXKOCTH BOZbl, 2 — 3BYKOBBIC BOTHBI B rasax, 3 —
PATHOBOHbL, 4 — YITPA3BYKOBBIE BOTHBI B AHAKOCTAX?
A.Tomsko I B 113.B.2ud. T.1,2,3u4d.
. Cpeau otsetos A—T HeT npasizsHoro.

2. Ha picyske | mpeacrasien mpo(iis BOTHs! B OMpeACTCHHbI
MOMEHT BpeMetit. Uemy pasHa paskocTs (a3 koneGaritii 5 Toukax 0 1 Puc. 1
47

A.0.B. 2. B. x. T. 21 L. Cpeaut otsetos A—T e npasizstoro.

3. Ye OnpeaenseTCs IPOMKOCTS 38YKa NPH HEM3MEHKOI HacToTe KoneSanmii?
A. AvnaiTyzoii koneSanuii. B. dasoii xoneGaruii. B. Jnitkoii somxsL.
T, CKopoCTS#0 pacnpocTpanetis 38yKosoii soasst. . Cpeait otseros A—T HeT npasiibHoro.

4. Jluusa somHst paska 40 M, CKOPOCTb e pacmpocTpasiekinst 20 M/c. eMy pasha HacToTa koneSarii ucTouHmKa
BoIH?

A.05¢™.B.2¢ ™. B. 800 ¢\ T. o ycr10BHIO 3a1a4K OMPEIETHTS ATHHY BOTHBI HETB3SL.

1. Cpeau orsetos A—T et npasisHoro.

5. Pa3HoCT5 X042 ABYX KOTCPEHTHBIX BOTH, HITYMCHHbIX KOTGPEHTHBIMH HCTOMHHKAMH C OIHHAKOBOI HauaTbHOI
(pa3oii 20 AaHKOI TOHKM, PABHA LETOMY HHCTY ANHH BOTH. YeMy PasHa aMIITHTY a A Pe3yTbTHPYIOLIEr0 KoneGarits
B 370l TOuKe, €CTH AMITHTYa KoneGarHii B Ka#kX0l Touke paska a?

A.A=0. . A=a. B. a<A<2a. T. A=2a. 1. Cpeai otseros A—T et mpasitskoro.
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6. Kaxoii 13 picy#KoB (pic. 2) COOTBETCTBYET KapTHie IPOXO/AICHHS BOTH Hepe3 OTBEPCTHE, AMAMETP KOTOPOro
Gombiue AmiHb! BOMHE?
A.1.B.2.B. 3.T. Bonsa e npoiizet wepes otsepetite. L. Cpeait otsetos A—T et npasuskoro.

7. Kaxoif i3 PHCYHKOB (PiC. 3) COOTBETCTBYET CTYHaI0 BOSHHKHOBCHIA HICKTPHHECKOTO NOTA MPH BOIPACTAHIH
HMHAYKLUIMH MBTHNTHOTO nonis?
A LB.2.B.3.T.4. 1L.5.

8. KOKTYP PatiOnpieMHIKa HACTPOCH Ha ATiHy BOTHEl 50 M. Kak HYKHO H3MCHHTS MHAYKTHBHOCTb KATYLIKH
KONEGATENBHOrO KOHTYPA MPHEMHHKA, 4TOGbI OH G5 HACTPOSH KA BOTHY ATHHOI 25 M?

A. Veenuuuts 5 2 pasa. B. Veennuuts 5 4 pasa. B. VyeHswis 5 2 paza.

T Vaensuwits 8 4 pasa. J. Cpeait otseros A—I” HeT npasibHoro.




